

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о мерах по решению вопросов, отмеченных в справке ГКНТ от 16 сентября 1980 г.

В порядке осуществления возложенного на Государственный комитет СССР по науке и технике методического руководства и контроля за деятельностью министерств и ведомств в области приема иностранцев по научно-техническим вопросам с 16 по 24 июня 1980 г. ответственными работниками Управления зарубежных связей ГКНТ была проведена проверка организации приема иностранцев по научно-техническим и экономическим вопросам в некоторых министерствах, Академии наук и других учреждениях и предприятиях республики.

В 1979 году республику посетило 111292 иностранца (92704 - из социалистических, 18588 - из капиталистических и развивающихся стран), в том числе 1109 ученых из 36 стран (779 - из социалистических и 310 - из капиталистических стран).

Проверкой установлено, что на достаточно хорошем уровне проводились в республике некоторые международные и внутрисоюзные мероприятия с приглашением иностранцев. Положительно отмечена большая организационная и пропагандистская работа, проведенная в республике в связи с празднованием в 1979 году 400-летия Вильнюсского государственного университета им. В.Капсукаса. Организовано проходили в г. Вильнюс такие крупные международные мероприятия, как симпозиум "Методы оценки ресурсов подземных вод", всесоюзная конференция "Передовая мысль в истории университетов страны", заседание секции Постоянной комиссии СЭВ по радиотехнической и электронной промышленности, а также ряд промышленных выставок.

мб.633

4. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	1771
	Apyrašo Nr.	257
	Bylos Nr.	199
	Lapo Nr.	4

к 11 1667с 7 12 80

Однако в организации приема иностранцев имеют место некоторые недостатки. В отчетах о результатах приема иностранных делегаций, отдельных ученых и специалистов, в записях бесед с ними почти не содержится данных о новейших зарубежных научно-технических достижениях и передовом производственном опыте. Недостаточно имеется такой информации и в материалах о проводившихся в республике с участием иностранцев некоторых международных и внутрисоюзных конференциях, семинарах и других мероприятиях. Не организована должным образом эта работа иностранным отделом Академии наук республики, где в 1979 году и за II месяцев 1980 г. принято 212 иностранных ученых, в том числе 62 - из капиталистических стран. Несмотря на требования, содержащиеся в Инструкции 0615 - 1973 года и в постановлении Президиума Академии наук от 3 декабря 1979 г. иностранный отдел не обеспечивал в установленные сроки сосредоточения отчетов о приеме иностранцев с целью их анализа, обобщения и выработки предложений, направленных на повышение эффективности и информационной отдачи проводимой работы с зарубежными учеными. Не организован и должный контроль за ходом выполнения тех предложений и рекомендаций, которые содержатся в отчетах по приему иностранных специалистов, что также снижало эффективность научно-технических связей с зарубежными учреждениями и фирмами.

В большинстве проверенных министерстве и ведомстве, Академии наук, на предприятиях и в научных организациях республики осуществляющих прием иностранцев, не уделялось должного внимания выявлению заинтересованности зарубежных представителей к научным и техническим проблемам, другим вопросам, выходящим за рамки предусмотренных программами их приема работ и мероприятий. Особенно наглядно это видно в отделе внешних экономических связей Госплана республики, где отчеты составлялись далеко не по всем проводившимся с иностранцами переговорам, а в имеющихся отчетах (записях бесед) находила очень краткое отражение лишь деловая часть состоявшихся бесед. Эти негативные стороны связаны в основном с недостаточной подготовкой и слабым инструктированием специалистов, участвующих в приеме иностранцев, в том

числе и по вопросам получения интересующей информации в ходе переговоров и общения с ними в рамках проводимых мероприятий. Составляемые программы приема иностранцев не всегда всесторонне и глубоко прорабатывались и согласовывались с руководителями режимно-секретных подразделений (I отделов, спецчастей). Технические задания на проведение переговоров с зарубежными представителями по наиболее важным вопросам научно-технического и экономического сотрудничества, в которых определялись бы позиция и задачи специалистов на переговорах, вообще не готовились, хотя это рекомендовалось делать в методических указаниях ГКНТ (постановление ГКНТ от 29 июня 1978 г. № 312 "О состоянии работы по приему в Советском Союзе американских делегаций по вопросам научно-технического сотрудничества и методические рекомендации по ее дальнейшему улучшению").

Выявлены нарушения установленных режимных правил при организации приема иностранцев. Наиболее часто такие нарушения допускались вследствие превышения соответствующими органами своих полномочий в решении вопросов с поездках иностранцев в закрытые районы республики. Расширительно толкуя, предусмотренное постановлением Совета Министров СССР от 19 декабря 1977 г. положение о возможности поездок иностранных специалистов, прибывающих по линии ВОЗ и туристов в г.Каунас, туда под их видом с согласия соответствующих местных органов проводились поездки многих иностранных ученых и специалистов, деятелей культуры и искусства, в том числе из капиталистических стран. Например, Академией наук и Вильнюсским государственным университетом им.В.Капсукаса в 1979 году, первой половине 1980 г. таким образом в г.Каунас были организованы поездки примерно 20 иностранных ученых, Государственной филармонией, Государственным комитетом по телевидению и радиовещанию, Обществом фотоискусства республики - более 20 поездок (до 60 зарубежных представителей, 27 - из капиталистических стран).

Допускались нарушения режимных правил и по другим вопросам приема иностранцев в министерствах, ведомствах, а также

мб, 633

4.	Fondo Nr. <u>1771</u>
LIETUVOS VPATINGASIS ARCHYVAS	Apyrašo Nr. <u>257</u>
	Bylos Nr. <u>199</u>
	Lapo Nr. <u>6</u>

на некоторых объектах. В Госплане республики в период проверки не было специально выделенного для этих целей помещения и встречи с иностранцами проводились в служебных кабинетах. Программы приема зарубежных представителей с режимно-секретным подразделением Госплана не согласовывались. Инструктаж специалистов, допущенных к закрытым документам и работам и участвующих в деловых встречах с иностранцами, не проводился.

В Академии наук республики помимо учета деловых встреч с иностранными учеными и специалистами не велись другие формы учета, предусмотренные Инструкцией 0615, в том числе не регистрировалась корреспонденция, поступающая от зарубежных организаций и направляющаяся им. Не в полной мере соблюдается установленный порядок представления в органы Главлита докладов и сообщений ученых Академии наук на международных и внутрисоюзных, с приглашением иностранцев, конгрессах, конференциях и других мероприятиях, проводившихся на территории СССР.

В целях улучшения организации работы по приему иностранцев и обеспечения строгого соблюдения режимных правил, изложенных в Инструкции 0615-1973 года, а также неукоснительного выполнения распоряжения Совета министров Литовской ССР от 8 августа 1975 г. № 469-рс:

а) руководителям министерств, ведомств, Академии наук:

повысить требовательность к работникам, на которых возложена ответственность за организацию приема иностранцев и которые систематически участвуют в работе с ними. Добиваться твердого знания этими работниками и практического и точного выполнения ими норм и правил, установленных инструктивно-методическими документами по приему зарубежных представителей, улучшения качества проработки и реализации программ и технических заданий на переговоры с иностранными делегациями, ведения учета и отчетности;

обеспечить строгое соблюдение при приеме иностранцев и проведении международных и внутрисоюзных мероприятий с их

мб.633

4. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>1771</u>
	Apyrašo Nr. <u>257</u>
	Bylos Nr. <u>199</u>
	Lapo Nr. <u>7</u>

участием режима секретности и предупреждение утечки за границу закрытых и других не подлежащих оглашению данных по каналу научно-технических и экономических связей. Не допускать случаев нарушения установленного порядка оформления поездок зарубежных представителей в закрытые для них районы республики на объекты, не включенные в Общесоюзный и республиканский перечни предприятий, учреждений и хозяйств, разрешенных для посещения иностранцами;

повысить роль и ответственность режимно-секретных подразделений за выполнение режимных правил в ходе приема иностранцев и проведения с их участием различных международных и внутрисоюзных мероприятий;

б) руководителям министерств, ведомств, Академии наук, предприятий, учреждений и организаций, участвующих в международных научно-технических и экономических связях, принять меры к устранению имеющихся недостатков и организовать прием иностранцев и работу с ними в полном соответствии с требованиями Положения о порядке связей министерств и ведомств СССР с зарубежными учреждениями и фирмами в области научно-технического и экономического сотрудничества, Инструкции 0615-1973 года по приему иностранцев и методическими рекомендациями ГКНТ по данному вопросу. Добиваться на этой основе повышения эффективности и информационной отдачи проводимой с иностранными учеными и специалистами работы, а также усиления пропаганды среди них научно-технических и социально-экономических достижений республики;

в) организацию приема иностранцев в министерствах и ведомствах обеспечивают специальные подразделения внешних сношений, а где таких подразделений нет - специально выделенные для этих целей лица;

министерствам и ведомствам, Академии наук обеспечить строгое соблюдение установленного порядка представления в Министерство иностранных дел полученных сведений о прибытии в республику иностранных делегаций, а после завершения их визитов, информировать министерство более подробно о приеме иностранных гостей;

мб.633

4. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr. <u>177</u>
	Apyrašo Nr. <u>257</u>
	Bylos Nr. <u>199</u>
	Lapo Nr. <u>8</u>

вести записи бесед, в которых должны излагаться основные вопросы, затронутые в ходе встреч и копии записей представлять в Министерство иностранных дел Литовской ССР.

Ответственность за ведение записей бесед возложить на руководителей министерств, ведомств, организаций и предприятий, принимающих зарубежные делегации и гостей;

при разработке маршрутов ознакомления иностранцев с жизнью республики со всей ответственностью решать вопросы о целесообразности показа объектов, не организовывать утомительных экскурсий по всему технологическому процессу предприятий, если это не вызывается профилем или делается согласно пожеланию делегаций. Привлекать для сопровождения зарубежных делегаций только необходимое число работников, не допуская при этом излишества;

г) Госплану, Академии наук, министерствам и ведомствам, принимающим ученых и специалистов, рассмотреть вопрос о состоянии дел с соблюдением установленных режимных правил, принять меры по устранению выявленных недостатков, обеспечить выделение помещений для приема иностранных специалистов, а также вести учет встреч в строгом соответствии с требованиями Инструкции 0615-1973 года.

В целях ускорения дальнейшего развития основных отраслей промышленных, сельского хозяйства и научных исследований в Литовской ССР за счет использования не только новейших отечественных, но и зарубежных научно-технических достижений и своевременного производственного опыта поручить Госплану, совместно с заинтересованными организациями и ведомствами подготовить предложения по расширению круга предприятий, организаций и хозяйств, включенных в Общесоюзный перечень объектов, разрешенных для посещения иностранцами, и представить их в Совет Министров Литовской ССР до 1 февраля 1981 г.

Зам. зав. отделом
культуры

Р. Одейка

" 10 " декабря 1980 г.

мб. 633

и

Зам. зав. отделом науки и
техники

С. Пасаусис

4.	Fondo Nr. 1771
LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Apyrašo Nr. 257
	Bylos Nr. 199
	Lapo Nr. 9